
V. Negrea 

EUGENIA POPOVICI 

Rasfoind cronica dramatică, Tare sint ocaziile oind putem desprinde din oon-
semnarea succinta a unei interpretaci, personalitatea mariilor actori : iîn rolul cutare 
„a lost excelent", ìn alta parte „a redat eu sensibilitate o gamă nuantată de senti-
mente" sau „a interprétât eu vervă roïul acid al lui... din...". Cronica drasmatica 
nu vrea şi nici nu poate sa fie exhaustive, în cel mai bun caz, ea reuşeşte să cu-
prindă doar problemeile majore de dramaturgie şi de spectacol, în ansainblu. 

Pentru defininea persona'li'tătii unui artist, Tannine portretul. Dar dacă Sn toaite 
cedelaLte arte anailiza este usurata de perenitateta obiedtuilui ei, anta scenica, prin 
caraoterul ei efemer, pune piedici serioase portretdstului. Piarafrazîindu-4 pe Buffon, 
am putea spune că stilul este actorail. In cadruil artei scenice, imtervine ansa un 
element strain, la prima vedere : rolul créât de poetul dramatic. Actorull dă rîaţă 
unni personaj imaginât şi élaborât de dramaturg. Care este linia de demarcaţie 
între personaj şi actor ? Sau mai bine zis, exista o asemenea linie de demarcate ? 
Marile realiză.ri actoriceşti au vădit ID majoritatea cazurilor perfecta sudură, dusă 
uneori pina 'la identificare, a actorului cu rolul. Diferitelle evolutii scenice ■— toe 
referim desigur in continuare la marile creatii — ne apar ca tot atîtea ipostaze 
aile personalităţii interpretului. Nu dorim, bineînteles, să absoilutizăni această afir-
matie. Ar fi absurd. Incercînd însă să definim unele dintre caraoteristicile artei 
Eugeniei Popovici, Se impune cu necesitate, ca analiza să pornească de la perso-
najele cărora actrita le-a dat viată. 

Luînd din uiltimele rolluri cîteva mai reprezentative, ca o prima observaţie, 
vom remarca extraordinara tinerete a personajelor. O tinerete cronologica : Lu-
cietta din Bădăranii. Oana din Apus de soare, éleva Zamfirescu din Steaua fără 
nume, Anişka din Invazìa, Maria Anitonovna din Revizorul, Catrama din Matei 
Millo, sau o tinereţe psihollogică : Aurora din Reţeta fericirii, Ducki Băleanu din 
Arborele genealogie. 

Mudtor actori tineri li se încredintează roluri de bătrîni. Fenomenul invers 
este, la rìndul lui, destud de frecveint. Şi lintr-um oaz şi ìmitr-altul experientele me-
reusite creează o impresie penibilă. Că Eugenia Popovici nu mai are 16 ani, nu e 
un secret pentru nimeni. Ea joacă însă personaje de vîrsta aceasta, şi n-a existât 
nici un moment in care spoetatomi să aibă vreo aimbra de îndoială în privmţa 
tineretii personajelor interpretate. El a urmărit-o pe Eugenia Popovici Sn rolul Eleo-
norei Zamfirescu, ou un ziìmbet îintelegător. I-a admirât puritatea şi devotamentul 
în Oana, s-a amuzat de zburdălnicia şi rizgìiala ei un Lucietta, şi a rămas profund 
impresionat de suferintiele Anişkăi din piesa lui Leonid Leonov. La feti de tînără, 
actrita apare publicudui şi lìm Aurora din Refeta fericirii. Este desigur o altfel de 
tinerete : aceea a omoilui care se păstrează curat, deschis şi încrezător, în îimpre-
jurări de viaţă grele. Nuanţa pueniilă a deformatici profesiomaile. aotriiiţa o redă ou 
delicatete. O ailtă tinerete este şi aeeea a Duekiei din Arborele genealogie. Piotorita 
aceasta atât de desprinsă de reallitatea îmconjurătoare este, desigur, copilăroasă, dar 
infantil'smul ei frazează senilitatea. Eugenia Popovici reailizează această musata cu 
o deosebită discrete. 

Tineretea aceasta despre care am vorbit nu este redată de către actriţă prin 
utilizarea unor artificii exterioare, sau numai prin poinerea în valoare a datelor 
fizice, ci mai ales prin înţelegerea fiină şi adîncă a psibologiei personajului şi a 
situatici dramatic© In care acesta aotionează. Un exenuplu potrivit ni se pare imter-
pretarea Anişkăi din Inuazia lui Leonid Leonov. Este coinoscfut procedeuil literar 
de a reda o emotie puiternica, o stare de hicruri inipresionanta, printr-o delplasare 
de accent pe loiicruri laiteriaile eAreniimenituiliui esen/t'iail ciomentait. Aoetst lucru ìli falce 
la un moment diat şi Leonlid Leonov în piesa sa. Aotriţa îşi dă seaima cu finiete 
de procedeu, şi in interpretare il atocentuează : „Am iiitat să-ti spun, banniouiţă. Cînd 
!-au dus cu Tabacdka lui la sptrnz/uratoare, căţelliuşa lor 1-a înhăţat pe un neaimt de 
mina şi 1-a muscat. Tare frumuşică era căteluşa. Alba de tot. Şi aituneii, au spîn-
zurat căteluşa alături de stăjpîna sa... Şi oîimii parca luiptă cu ei." Anişka — Eu
genia Popovici — poviesteşte întimplarea copilaireste, ca o ìectie învăţată pe de 
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In rolurlle : (sus) Ducki Băleanu din „Arborele genealogìe" de 
Lucia Demetrius ; (mijloc) Oana din ,,Apus de soar e" de B. Şt. 

Delavrancea ; Lucietta din „Bădăranii" de C.. Goldoni ; eleva 
Zamfirescu tleonora din ,.Steaua farà nume" de M. Sebastian ; 
(jos) Maria Antonovna din ..Revizorul" de N. Gogol 

rost, reipede. G.nd ajunge la opisodml ou căteluşa, ochii i se umezcLSc, iar vocea-i 
treni ură. Emoţia se condensează pe o replica ce pare neesen(ială : „alba de lot". 
Efectul este în<să coplesitor. Reali zaini diintr-o data iproporţia best ialiită/tii faso^tìlor 
şi sensibillitatea •acuita a aoestei cqpile nevdnovate. Imteripretairea Euigeniei Popovici 
dovedeşte o cailitaite noeesară oricăru,i mare aotor : Intel igeila scenica. 

Asemănătoare ipe această coordonată a tineretii, rolurile create de către Eu
genia Popovioi se di'ferentiază \prin mmltijplele nuanţe cu care interpreta îşi colo-
rează fieca.re personaj în (parte. Catrinei, aotrita âi dur.uies.te candoare si jriingăsie, 
Eleonorei Zamfirescu, timidità te, nostalgie şi puţină impertinent^. Mariei Antonovna, 
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tin aer usor tîmp. Luciettei, ueastîmpar şi maivitate. Toate rolurile acestea finsi ne 
dan o inipresie de gingaş işi curât. Impresta aceasta este desigur sublimata şi de 
vocea crista'lină a Eugenici Popovici. E o voce plină de muziealitate, fără stridente, 
fără note false, şi de o extraordinara poiftere de sugestie. 

Modul spontan prin care actrita cuoereste simpatia publicullui este încă 
una din caracteristicile Eugeniei Popovici. Dacă lucrul acesita este explicabil în 
cazul unor repetate luări de contact eu arta interpretei — in conştiiniţa spectato-
r.ului suprapunîoidu-se amintirille diverselor rdluri în care a văziut-o —, el apaxe 
ou alîl mai coaoludent in întîlnirea eu TO public eu 'total nou. Un exempda es<te 
fed ni lo care a fost pnimită actriţa de către publioul Venetian în piesa Bădăranii. 
Spicuim din presa italiana : ..De la bun înoeput, am notat-o cu piacere pe Eugenia 
Popovici (Lucietta). Ce surprinzătoare participare da viaţa personajuilui a relevât 
această act rifa mieută. durdullie, cu voce de soprană uşoară, magnifica mai ales 
în contrascene... o Luiciettă ìatr-adevair de neuntat". 

Eugenia Popovici este o actrită ou miuiltiipde posibidităti artistice, un talent 
mob il, deopotrivă dotât pentru dramă şi comédie, pentru spectacodud clasic şi cel 
modem. Mijloacele fodosite de către actrită — cliiar în comedia bufa sau în satira 
— nu frizeaza caricaturalul. nu alunecă spre îngroşare, spre şarjă. Compozitiile 
sale făeute îniotdeauna ..dinăuntru" — şi a spune că Eugenia Popovici e o actriţă 
de traire nu e o vorbă goală — au au nieiodată badastul gratuităţii, nu tloid nicio-
dată spre efecl cu orice preţ. 

Teatrud pentru care ,.nu exista xoluri mari şi roluri mici, ci doar actori mari 
şi actori măranţi". teatrul nostra nou, opus fundameatail eultuilui vedetei, a în-
semnat si pentru Eugenia Popovici ogorul propice maturizarii sale artistice. crista-
lizării specificului său interpretativ. El a créât premisele imbogătirii personalitătii 
sale ou inedite vadenţe creatoare. Să nu a it am că actritei — foloskă ânainte de Eli
berare mai iinudt in drama — i s-a deschis, după 1944, dru mull atîtor vadoroase creaţii 
în irepertoriul clasic şi in special în comédie. (De la Şcoala femeilor la Revizorul, 
de la Noaptea furtunoasă la Bădăranii.) în anii aceştia. actritei i se încredintează 
primele rOluri în dramaturgia noastră contemporană (Matei Millo, Arborei? genea
logie şi Rejeta fericirii), roluri ce ie va reaìiza cu aceeaşi dăruire da acedaşi ìnalt 
nivel artistic. Fără îndoiadă că de la Eugenia Popovici. interpreta din Curierul din 
Lyon, la Eugenia Popovici din Revizorul san Matei Millo, exista o evolutie distinct 
marcata. Tot atit de adevărat este faiptul că la ficcare reluare a veehidor succese 
(vezi Apus de soare şi Bădăranii). actrita adii ce noi detalii de interpretare, adin-
cesle laturi ade rdluridor, alta data lăsate în umbra, se străduieste să-si înnoiasca 
interpretarea. Oare în procesud de creatie al actritei. in tot mai conuplexa definire 
a personajelor cărora de dă viajă, în adoptarea linei pozitii lipsite de echivoc fata 
de eroinele interpretate, nu au avant ua greu euviîni de spas năzuinta ei de a cores-
ponde exigentelor spectatorului de azi, efortul persévèrent al actritei către clarifi-
carea problemedor fundamemtaile esiteliioo^fillozofiice ade artei Sade ? Niu încape mici 
o lîndoială. însăşi actrita ne marturiseste acest liicru : ..In teatrud .nostra actual, 
obligativitatea pentru actor, de a adînoi anadiza personajului interprétât, de a dua 
o ipozitie critica fata de el, a déterminât o cresiere a exigentei artistice fata de 
propria-mi creatie..., un actor care nu e la curent eu problemele actuale, un actor 
care nu citeste, m afara de literal ara, şi filozofie, un actor care nu cunoaste viafa 
de azi devine repede désuet, răimiîne iî;n uirona cerirotedor public ai dai." 

Sîrguinta cu careni îndeplineste toate îndatoririle profesionale. modestia 
neostentativă ce o profeseaza, firca ei deschisă, prietenoasă, sînl tot atìtea calităti 
ce fuzionează şi-si au originea fin aceeaşi mare dragoste pentru artă, tot atîtea în-
suşiri ce o impun pe actrită în nîndud ce'lor mai iubiti par teneri. Pentru colegii 
mai tineri, Eugenia Popovici constatale am exempdu demn de airmat. O viaja de 
muncă perseverenlă, seriozitatea şi tinata etica, autoexigenta mârtarisită in reali-
zarea tuturor rolunilor ce i se lîncredimtează, fie eie de prima greutate, fie simple 
aparitii episodice, impun respectai si afectiunea tinerilor actori. In această ordine 
de ideò, merita, credem, mentionată aoi, iimpresia profundă lăsată absolventilor şi 
studentilor Inslittrkdui de Teatru — azi actori — de Ccìtre Eugenia Popovici, cînd 
aoum oîtiva ani a primit sa joace pe scena Studiouliii Experimental, alături de ei, 
în spectacolud Inoazia. 

Anii de dupa Eliberare au însemnat adevărata pretuire a muncii şi talen-
tullui arlistei, adevărata ei consacrare. Ca o expresie a aprecienii de care se bucura. 
Eugenia Poi>ovici a fost distinsă cu titilul de ..artista emerita4', decorata cu Ordinili 
Muncii, decorala cea mai potrivita pentru o viaiţă de niuncă in slujba artei scenice. www.cimec.ro


